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    NUMER 204 (5) 2023                                                   MAJ 2023  

 

 

Co roku 9 maja obchodzimy Dzień Europy – święto pokoju i 

jedności w Europie. Upamiętnia on rocznicę wygłoszenia 

historycznej deklaracji Schumana, w której Robert Schuman 

przedstawił swoją wizję nowej formy współpracy politycznej w 

Europie, dzięki której wojna między narodami europejskimi stałaby 

się nie do pomyślenia. Plan Schumana został przedstawiony 9 maja 1950 

r. przez ministra spraw zagranicznych Francji Roberta Schumana. Dotyczył on 

propozycji wspólnej koordynacji produkcji stali i wydobycia węgla oraz 

utworzenia Europejskiej Wspólnoty Węgla i Stali (EWWiS). EWWiS (założona 

przez: Belgię, Francję, Holandię, Luksemburg, Niemcy i Włochy) była pierwszą 

w historii ponadnarodową instytucją europejską, która ostatecznie 

przekształciła się Unię Europejską, jaką dziś znamy. 

https://european-union.europa.eu/principles-countries-history/history-eu/1945-59/schuman-declaration-may-1950_pl
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1. RELACJE 

Zaczynamy Wiosnę – przeganiamy Zimę! 25 marca 2023 r. odbył się kolejny 
Rajd Marzanna nad Jezioro Rusałka. Spotkaliśmy się przy ulicy Botaniczna. 
Druhna pwd. Anna Soinska przygotowała i wręczyła każdemu gałązkę 
przystrojoną kolorowymi 
wstążkami. Wszyscy 
dostali też kolorowe 
balony. W trakcie tego 
spaceru, oprócz szukania 
pierwszych oznak wiosny, 
tradycyjnie „utopiliśmy” 

Marzannę. Nasz kolorowy i radosny Rajd, jak 
zawsze poprowadził phm. Jurek 
Rembikowski. Po drodze dh Jurek pokazał 
nam willę, w której urodził się i przez pewien 

czas mieszkał, a 
przy wiadukcie 
kolejowym przy 
ulicy Botanicznej druh Adam Grabowski opowiedział jak 
projektował ten wiadukt. Nasz Przyjaciel dh Marek Jusik 
opowiedział o budowie tego wiaduktu. Marzannę zrobił i przystroił 
– jak zawsze – pwd. Adam Grabowski (aż żal było ją utopić). Nad 
brzegiem jeziora Rusałka zaśpiewaliśmy piosenkę o Wiośnie – 
którą ułożyła hm. Regina Walczak,  a dh Jurek wrzucił Marzannę 
do jeziora. Jednak, aby nie zaśmiecać jeziora, po chwili druhna 
Elżbieta wyłowiła ją. Marzanna będzie przechowana do 
następnego roku. Następnie spacerkiem poszliśmy do Restauracji 
nad Rusałką gdzie zakończyliśmy nasz Rajd. Druhna Komendantka 
podsumowała konkurs na szukanie oznak wiosny. Konkurs wygrała 
pwd. Anna Soinska, która znalazła 5 oznak wiosny. Drugie miejsce 
zajęła pwd. Elżbieta Twardowska – znalazła 3 oznaki wiosny. Obie 
dostały czekoladowe medale. Ze względu na brzydką pogodę nie 

wszyscy instruktorzy Kręgu wzięli udział w Rajdzie – było nas 12 osób. Późnym popołudniem 
harcerskim - CZUWAJ – zakończyliśmy Rajd.                          /phm. Elżbieta Olczak, fot. uczestnicy/ 

 
Pan Tadeusz Badowski – dyrektor Szkoły 
Podstawowej nr 46 w Poznaniu na Osiedlu 
Warszawskim zainicjował spotkanie harcerskich 
pokoleń, na które w dniu 13 kwietnia 2023 r. do 
powyższej szkoły przybyli goście: radni Osiedla – 
pani Janina Paprzycka i pan Dawid Kafel, 
przewodnicząca Wielkopolskiej Rady Kręgów  

Starszyzny Harcerskiej i Seniorów hm. Gabriela Jaskulska wraz z członkami prezydium Rady, 
członkowie Kręgu Starszyzny Harcerskiej OWAR powstałego z harcerzy byłych drużyn na 
Osiedlu Warszawskim wraz z komendantką Kręgu hm.  Barbarą Król, drużynowa 46 PDH „Koło 
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Dziejów” im. Rotmistrza Witolda Pileckiego pwd. Weronika Ciągło i członkowie tej drużyny 
mającej siedzibę w szkole, a także kilku nauczycieli i uczniów. Głównym celem spotkania było 
ponowne odsłonięcie tablicy upamiętniającej 50-lecie harcerstwa na Osiedlu, wmurowanej 
na elewacji budynku szkoły w 1982 roku, a obecnie po termoizolacji szkoły -  umieszczonej w 

jej holu. Po wprowadzeniu sztandarów szkoły, 
46 PDH oraz KSH OWAR odśpiewano hymn 
harcerski. Zaszczyt odsłonięcia tablicy przypadł 
w udziale niżej podpisanej hm. Urszuli 
Kocikowskiej, długoletniej drużynowej, 
szczepowej i nauczycielce w tej szkole. 
Przypomniałam przy tej okazji, że za niecałe 10 
lat będzie setna rocznica harcerstwa na os. 
Warszawskim. Szkoła działa od roku 1937 i od 
tego czasu (za wyjątkiem czasu wojny) ciągle 

czas jest otwarta na działalność harcerską. Pan dyr. od czasu objęcia kierownictwa szkoły 
kibicował harcerzom i jako druh jeździł na biwaki i uroczystości harcerskie. Nie tylko zadbał o 
tablicę pamiątkową, ale w 2008 r. ufundował wraz 
z Radą Rodziców sztandar 46 PDH. Byłam bardzo 
wzruszona, kiedy pan dyrektor podziękował mi za 
długoletnią służbę harcerską w szkole i działalność 
nauczycielską oraz wręczył dyplom, a także misia w 
harcerskim dziewczęcym mundurze. W dalszej 
części spotkania przy świecowisku i harcerskim 

śpiewie przypomniałam 
pokrótce historię 
harcerstwa na Osiedlu 
począwszy od 1932 r. Wspomniałam również o twórcy Osiedla 
Warszawskiego, dziadku druhny Basi Król – radnym Poznania 
Wojciechu Sobczaku, któremu Osiedle zawdzięcza również budowę 
kościoła i szkoły. Przed szkołą znajduje się kamień z tablicą 
upamiętniającą twórców obu części Osiedla – w tym pana Sobczaka. 
Druhna Basia może też poszczycić się, że jej mama – Irena z domu  
Sobczak była drużynową 13 Żeńskiej PDH w  niniejszej szkole. 
Harcerze i goście przy kawie i herbacie oglądali przygotowane przez 
hm. Barbarę Król i przez mnie fotogazetki, albumy, kroniki oraz 
rozmawiali o dawnym harcerstwie w szkole i planach obecnej 

drużyny na najbliższą przyszłość. Zbiórkę zakończyliśmy kręgiem przyjaźni. 
                                                                                         /hm. Urszula Kocikowska fot. phm. Piotr Pers/ 
 

15 kwietnia 2023r. -  WIOSENNE SPOTKANIE WSPÓLNOTY SKULSKIEJ W 
MIELNICY DUŻEJ - Na zaproszenie Komendy Wspólnoty Skulskiej ZHP do 
Mielnicy Dużej zjechało 66 seniorów z 17 Kręgów. Zebranych seniorów 
powitał hm. Andrzej Wolski - przewodniczący Kapituły nadającej tabliczki 
epitafijne. Powitał on również gości - dyrektora Gminnego Ośrodka Kultury 
w Mielnicy Dużej pana Jana Wadelskiego, Komendanta Hufca Konin  hm. 

Michała Kałużnego, Komendanta Hufca Mogilno hm. Stanisława Sochaczewskiego. Wraz z 
gośćmi do stołu prezydialnego zasiedli  Komendant Wspólnoty Skulskiej hm. Jerzy Lipiński i 
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członkowie Rady Wspólnoty Skulskiej. 
Następnie głos zabrał hm. Jerzy Lipiński, który 
poprowadził spotkanie. Złożył on życzenia 
poświąteczne, podzieliliśmy się jajkiem. 
Smaczny żurek z białą kiełbasą oraz jajka 
przypomniały nam o niedawnej Wielkanocy. 
Dalej w programie było zaśpiewanie hymnu 
ZHP, oddanie hołdu tym, którzy odeszli na 
Wieczną Wartę. Główny temat spotkania to 
sprawy organizacyjne związane z uroczystością 

Dnia Skupienia, którego datę  ustalono na 10 czerwca godz. 11.00. Ponadto hm. Jerzy Lipiński 
zaprosił chętnych 
seniorów na dzień 7 
lipca do Chałupsk, 
gdzie odbędzie się 
spotkanie z 
harcerzami biorącymi 
udział w Nieobozowej 
Akcji Letniej. W 
wolnych głosach hm. 
Gabriela Jaskulska – 
przewodnicząca 
Wielkopolskiej Rady 
Kręgów Starszyzny Harcerskiej i Seniorów prosiła o przeprowadzenie zbiórek starych okularów 
dla Afryki oraz niepotrzebnych kluczy dla niewidomych dzieci z ośrodka w Owińskach koło 
Poznania. Miły dzień podczas którego znane piosenki prezentował i wykonywał nam pan 
Zbigniew Smolarek zakończył pyszny obiad. Na koniec spotkania zawiązaliśmy braterski krąg i 
przesłaliśmy iskierkę przyjaźni. 
/Sekretarz Wspólnoty Skulskiej - hm. Ewa Sucharska, fot.1 – Chor. Kujawsko-Pomorska, autor pwd. 
Heliodor Ruciński, fot.2 – Chor. Wlkp., autor hm. Gabriela Jaskulska/ 

 
Od Redakcji – w drodze powrotnej część druhów z Chor. Wlkp. wraz druhnami ze Szczecina i 
członkami Komendy Wspólnoty odwiedziła Mauzoleum Harcerzy w Skulsku. 
 

 My – członkowie prezydium Wielkopolskiej Rady Kręgów 
Starszyzny Harcerskiej i Seniorów i kilkoro innych druhów - 
zostaliśmy zaproszeni przez naszą przewodniczącą 21 
kwietnia do Gminnego Ośrodka Kultury „SOKÓŁ” w 

Koziegłowach na URODZINY 
„DOZWOLONE OD LAT 18”. Były to 
urodziny chóru „Retro Cafe”, którego 
członkiniami jest pięć druhen z Kręgu 
Seniorów „Płomienie” w 
Czerwonaku. Impreza 
wyreżyserowana przez pana 
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Remigiusza Wojciechowskiego – dyrygenta i szefa artystycznego chóru – pełna żartów, 
wspomnień, śpiewu i tańców zapewniła widowni wspaniałe przeżycia. Dziewczynki z chóru, 
którego kierowniczką jest Gabrysia Jaskulska – ubrane w białe bluzki i ciemne spódnice 
uczestniczyły w ostatniej lekcji przed dorosłością, wizytowanej przez dyrektora szkoły. Na 
związane z dorosłością pytania penitentki zamiast księdza  odpowiadał podszywający się pod 
niego nauczyciel………….. Salwy śmiechu i braw dopingowały „uczennice”, z których niektóre 
wykonywały z talentem piosenki solo – np. druhna Ania Poznańska, czy druhna Gabrysia – ona 
nawet po francusku. A potem była prywatka! 
Druhna Jola Sobczak wykonała twista na stole 
…. Czterej panowie – mężowie chórzystek też 
wystąpili w epizodach i pomagali na scenie. 
Były też świetne występy innych artystów z 
Ośrodka Kultury, ale dla nas najważniejsze były 
dziewczyny – seniorki. Jak to na urodzinach 
bywa nie obeszło się bez tortu i szampana dla 
wszystkich, można też było zrobić sobie zdjęcie 
na ściance. Do domów wracaliśmy rozbawieni i pełni uznania dla występujących.     

                                                                                                           /hm. Urszula Kocikowska fot. internet/      

                                                                                                                                                                                                                                                                      

Rano, 22-ego kwietnia br., o godzinie 8:00, w wiosenny 
i słoneczny poranek, ruszyliśmy autokarem z poznańskiej 
Śródki oraz samochodami do Sławy, koło Wschowy, na 
wiosenny Wielkopolski Złaz Seniorów ZHP, którego 
organizatorem był Krąg Seniorów ”Azymut” ze 

Wschowy, którego komendantką jest hm. Jadwiga Tarka. Sława, na tle 
brzozowego lasu nad Jeziorem Sławskim, przywitała nas wszystkich ciepłym 

słońcem i lazurowym niebem. To tutaj podczas rejestracji swojej obecności każdy z nas 
otrzymał miły upominek, a następnie poczęstowany został kawą, herbatą lub wodą oraz 
różnego rodzaju smacznym ciastem. Zasiedliśmy przy piknikowych ławach w miłej, 

koleżeńskiej atmosferze, nawiązując nowe znajomości. O 
godz. 11:00 odbył się Apel prowadzony przez hm. Mariolę 
Kląskała Poniży. Druh Zdzisław Rybusik po powitaniu 
gości – w tym burmistrza Sławy pana Cezarego Sadrakuła, 
Komendanta Chorągwi Wlkp. ZHP hm. Macieja Siwiaka i 
z-cy Komendanta – hm. Kingi Pelec oraz wszystkich 
uczestników podał plan Zlotu Seniorów Sława 2023. 
Krótkie wystąpienia gości zakończyły tę część apelu, po 
której nastąpiło 

wręczenie 
odznaczeń. Pan Czesław Kruczek z upoważnienia 
Marszałka Woj. Wlkp. odznaczył Odznaką Honorową 
„Za Zasługi dla Województwa Wielkopolskiego” hm. 
Gabrielę Jaskulską i hm. Barbarę Król. Komendant 
Chorągwi Wlkp. przypiął phm. Irenie Gołuch i hm. 
Bogdanowi Janiszewskiemu z Kręgu „Dziewiątacy” w 
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Poznaniu oraz druhnie Helenie Matyji z Kręgu „Leszczyna” w Lesznie przyznane im odznaki 
„Wielkopolskim Seniorom i Starszyźnie Harcerskiej”. Po złożeniu odznaczonym gratulacji 
nastąpiło wręczenie przez hm. Jaskulską – Przewodniczącą Wielkopolskiej Rady Kręgów 
Starszyzny Harcerskiej i Seniorów pisemnych podziękowań organizatorom całego 
przedsięwzięcia związanego ze złazem – w tym phm. Jadwidze Tarce komendantce Kręgu 
Seniorów ”Azymut” ze Wschowy. Druhna Alicja Marszałek - seniorka, harcerka ze Sławy, 
przedstawiła nam  historię swojej drużyny. Po zakończeniu apelu poproszeni zostaliśmy do 
sali, gdzie pan przewodnik bardzo obrazowo zaprezentował nam walory turystyczne Ziemi 
Wschowskiej i Sławskiej nawiązując do historii tych terenów. Tuż przed obiadem przyszła 
jeszcze chwila na strawę dla ducha – na zewnątrz lokalu wysłuchaliśmy duetu artystów z 
Ukrainy. Około 13:00 zaserwowano smaczny obiad - rosół, po którym każdemu przypadł 
bardzo duży kotlet z kurczaka. Po obiedzie, w pięciu grupach odbyły się rejsy statkiem po 
Jeziorze Sławskim i spacer po promenadzie i parku. Przez cały pobyt byliśmy zaopiekowani 
przez zastęp harcerzy ze Sławy. Jednocześnie na terenie miejsca zlotu były występy kapeli „I 
to jest właśnie to”, gdzie przy wesołej muzyce towarzystwo rozśpiewało się i roztańczyło, wciąż 
mogąc liczyć na kawę, herbatę i ciasto. Późnym popołudniem zapłonęło ognisko... A jak jest 
ognisko (nawet nieharcerskie, bo z pieczeniem kiełbasek, chlebem i kiszonym ogórkiem), to 
było śpiewogranie piosenek harcerskich  i nie tylko takich przy wspaniałym wtórze akordeonu 
druhny Grażyny Wróblewskiej z Kościana. Pogoda cały dzień sprzyjała nam w realizacji 
programu, podtrzymując radosny i dobry humor. Kiedy nadszedł moment pożegnania, 
uwieczniliśmy ostatnie chwile wspólnym zdjęciem. Wzajemnym uściskom nie było końca... 
Czas powrotu był opóźniony prawie o godzinę. Wdzięczni za możliwość przeżycia wspólnych 
chwil w dobrym nastroju i miłym towarzystwie, choć niemało przy tym zmęczeni, wracaliśmy 
szczęśliwi do domu m.in. autobusem wypełnionym śpiewem, w którym prym wiodła hm. 
Gabriela Jaskulska. 

                                                     /Hanna Tałaj, fot. hm. Gabriela Jaskulska, hm. Franciszek Spychała/ 

 

Minęła druga rocznica śmierci hm. Pawła Napieralskiego – Przewodniczącego 
Wielkopolskiej Rady Kręgów Starszyzny Harcerskiej i Seniorów. Z tej okazji 16 

kwietnia – w dniu śmierci Pawła odbyła się w kościele przy ul. Fredry msza św. od rodziny w 
Jego intencji. Z powodu półmaratonu na ulicach Poznania bardzo utrudniony był dojazd do 
śródmieścia i tylko kilkoro harcerzy w niej uczestniczyło. Za to dnia 28 kwietnia – tak jak w 
ubiegłym roku – w rocznicę pogrzebu Druha Pawła o godz. 12.00 spotkaliśmy się przy Jego 
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grobie. Obecne były delegacje Kręgów Seniorów z Poznania - Dziewiątacy, OWAR oraz z 
Czerwonaka i z Wrześni. Druhowie z Kręgu „Szóstacy” z Poznania złożyli tę wizytę w dniu 
poprzednim, gdyż 28 kwietnia obecni byli na pogrzebie druha ze swojego Kręgu.   Jak stwierdził 
komendant Kręgu „Dziewiątacy” – hm. Kazimierz Łukaszewicz – spotkania przy grobie Pawła 
to już tradycja, więc spotkamy się tu również za rok.                                                        /redakcja/ 

 

Sprostowanie – w Seniorze nr 203 (4) 2023 w relacji pwd. Zdzisława Firleja z dnia 25 marca br. 

błędnie podano imię Druha Bury, na którego grobie złożono kwiaty. Jest „W dniu 25 marca 2023r. 
między innymi grupa harcerzy - seniorów złożyła kwiaty i znicze na grobie Druha Edwarda Bury, 
zmarłego w 1995 r uczestnika Akcji Pod Arsenałem oraz inicjatora budowy Pomnika Katyńskiego na 
cmentarzu Junikowo w Poznaniu.”, powinno być „W dniu 25 marca 2023r. między innymi grupa 
harcerzy - seniorów złożyła kwiaty i znicze na grobie Druha Leonarda Bury, zmarłego w 1995 r 
uczestnika Akcji Pod Arsenałem oraz inicjatora budowy Pomnika Katyńskiego na cmentarzu Junikowo 
w Poznaniu.”  

2. Z   HISTORII 
 

Matula Polskich Harcerzy - Godna podziwu, miłości, 

szacunku i pamięci. Długim, pracowitym życiem do końca swoich 
dni służyła niestrudzenie Bogu, Polsce i każdemu człowiekowi. 
Była matką Janka Bytnara „Rudego” - bohatera Kamieni na 
szaniec. 26 maja - w Dzień Matki - wspominamy Matulę 
Polskich Harcerzy. Zdzisława z Rechulów Bytnarowa, nazwana 
Matulą Polskich Harcerzy, urodziła się na Rzeszowszczyźnie 2 
marca 1901 roku. W rodzinnej miejscowości ukończyła szkołę 
powszechną, a naukę kontynuowała w gimnazjach w Krakowie i 
Mielcu, gdzie uzyskała maturę. Na Państwowych Kursach 
Nauczycielskich poznała swojego przyszłego męża Stanisława 
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Bytnara, z którym wyjechała na Kielecczyznę, gdzie pracowała jako nauczycielka. W tym czasie na świat 
przyszło kolejno dwoje dzieci: Janek (1921) i Danusia zwana Dusią (1924). W latach 20. małżeństwo 
przeniosło się do Warszawy. Zdzisława dokształcała się w Instytucie Pedagogiki Specjalnej i po 
ukończeniu studiów założyła pierwszą na warszawskiej Pradze szkołę specjalną. Szczerze kochali swą 
pracę, a harmonijne życie rodzinne dostarczało wiele radości. Wszystko zmieniła wojna. Podczas 
najścia Gestapo na dom państwa Bytnarów w 1943 roku matka i siostra „Rudego” były nieobecne, 
dzięki czemu uniknęły aresztowania. Matka nie mogła być na pogrzebie syna; Gestapo jej ciągle 
szukało. Grób odwiedziła dopiero wieczorem, zaprowadzona i strzeżona przez kolegów „Rudego”. 
Matula podczas powstania działała w „Pasiece” – głównej kwaterze konspiracyjnych Szarych Szeregów 
– kierując cywilną pocztą Śródmieścia. Po kapitulacji, już jako podporucznik, wraz z dowództwem 
Okręgu Warszawskiego AK dostała się do niemieckiej niewoli. Do Polski wróciła 15 sierpnia 1945 roku. 
Gdy zgłosiła się do pracy została zatrudniona na stanowisku radcy w referacie kształcenia specjalnego 
Ministerstwa Zdrowia, a potem wizytatora szkół dla dzieci przewlekle chorych w sanatoriach, 
prewentoriach i domach opieki. Po dwunastu latach, zmęczona koniecznym podróżowaniem po całym 
kraju, ze względu na słabe zdrowie przeszła na emeryturę. Kolejne czterdzieści lat wypełniła pracą dla 
młodzieży harcerskiej oraz upowszechnianiem szaroszeregowych ideałów. Wygłaszała dziesiątki 
odczytów, wykładów, uczestniczyła w spotkaniach, brała też udział w dorocznych apelach pod 
Arsenałem w uroczystościach nadawania szkołom i drużynom imienia Janka Bytnara „Rudego” lub 
innych godnych pamięci bohaterów. Mieszkając przez kilka lat w Mielcu – gdzie otrzymała zaszczytny 
tytuł Matki Polskich Harcerzy, od razu przyjęty w całej Polsce – przed wejściem do swego domu 
umieściła napis: „Drzwi otwarte”. Urządzała dla przyjaciół wigilijne wieczerze, przyjmowała chętnie 
każdego, zawsze też dzieląc się ze wszystkimi, czym tylko mogła. Odpowiadała na niezliczone listy, 
zabiegając o kolejne wydania wspomnieniowych i patriotycznych tekstów. Skromna, pracowita, 
serdeczna, wspierała modlitwą i czynem inne zbolałe serca, zranione uwięzieniem lub śmiercią swoich 
dzieci. W 1985 roku Zdzisława Bytnarowa napisała życiorys „Rudego”, który jako jej wspomnienia 
wydano w 1997 roku pod tytułem „Pamiętnik matki”. Matka Polskich Harcerzy ostatnie lata spędziła 
pod troskliwą opieką córki w Warszawie, mieszkając w tym samym domu skąd w 1943 roku Gestapo 
wyprowadziło na zawsze Janka i Stanisława Bytnarów. Doczekała wolnej Polski. Otrzymała wiele 
dowodów uznania m.in.: Krzyż Kawalerski Orderu Odrodzenia Polski, Złotą Odznakę Związku 
Nauczycielstwa Polskiego, Medal dla Zasłużonej Matki, Krzyż Powstańczy, Złotą Odznakę 
Spółdzielczości, Złoty Krzyż Zasługi i Medal Serca „za szerzenie ideałów braterstwa i służby.” Odeszła 
na wieczną wartę 13 sierpnia 1994 roku. Pochowano ją pośród białych krzyży w kwaterze Batalionu 
„Zośka”, nieopodal grobu syna i bohaterskich żołnierzy powstania. Na pogrzeb przyjechali harcerze 
wszystkich pokoleń z całej Polski, przerywając obozy i wakacje. W hołdzie pochylonych sztandarów, 
żegnali ją modlitwą i wierszem Słowackiego: „W ciemnościach postać mi stoi matczyna/ niby idąca ku 
tęczowej bramie. /Jej odwrócona twarz patrzy przez ramię / I w oczach widać, że patrzy na syna”. 
        /Marta Jeżak - Opracowano korzystając z książki Barbary Wachowicz Rudy, Alek, Zośka t. III/. 

 

3. KOMUNIKATY 
  

Druhny, Druhowie! Zbliża się 8-my maja, 78-ma 
rocznica zakończenia II Wojny Światowej. Na 
Podolanach, przy ulicy Szarych Szeregów 
znajduje się   Pomnik 280 zamordowanych 
podczas wojny poznańskich Harcerek i 
Harcerzy. Są wśród tych ofiar byli członkowie 
Waszych Hufców.  Oddajmy Im wszystkim cześć              
i hołd za ofiarę ich życia. 

Spotkajmy się w sobotę 6 maja o godzinie 15;00 pod Pomnikiem  
na Ognisku Pokoleń! 
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Organizatorem Ogniska jest Szczep "Herkulesa" i Krąg Seniorów Harcerskich "Szóstacy" z 
Hufca ZHP Poznań-Jeżyce. Patronem wydarzenia będzie, jak zwykle, Rada Osiedla Podolany. 
                                   Zapraszamy!   W imieniu organizatorów pwd. Jarosław Gendera. 
                                                                                                  

Komenda Wspólnoty Seniorów ZHP im. ks. hm. Antoniego w 
Skulsku informuje, że obchody Dnia Skupienia rozpoczną się w 

Sanktuarium w Skulsku dnia 10 czerwca br. o godz. 11.00 apelem na placu 
przykościelnym, po czym nastąpi przejście do Kościoła. Msza św. 
rozpocznie się o godz. 11.30, a po niej odbędzie się uroczystość przed 
Mauzoleum Harcerzy. Po zakończeniu uroczystości zapraszamy do Mielnicy 

Dużej na poczęstunek. Listę imienną uczestników plus ilość gości – np. „Krąg…. 1.Andrzej… 
2.Barbara… itd. plus 5 gości”  proszę przesłać do dnia 30.05.2023 na adres: 
stefan1951@wp.pl    Koszt uczestnictwa członka Kręgu  20,00 zł., wpłata na miejscu.   

                                                                                Komendant Wspólnoty Seniorów ZHP w Skulsku 
                                                                                                             Hm. Jerzy Lipiński 
 

Komunikat Nr 1 Kapituły Wspólnoty Seniorów ZHP im. 
ks. hm.  Antoniego Bogdańskiego w Skulsku z dnia 
28.04.2023 r. 
Podajemy do wiadomości, że  w dniu 26.04.2023 Kapituła  rozpatrzyła  i 
zatwierdziła wnioski  kręgów i komisji historycznych hufców oraz chorągwi  

o przyznanie  Tabliczek Epitafijnych  w roku 2023 dla następujących dh/dh: 
 

1. phm.  Zygmunt Bolewicki – wnioskujący  KS. im. Zawiszy Czarnego w Inowrocławiu,   
2. hm.   Andrzej  Briks – wnioskujący  IKS „Dęby” Szczecin, 
3. hm.  Włodzimiera Dobaczewska – Komisja Historyczna Chor. Kujawsko-Pomorskiej, 
4. pwd.  Paweł Domagalski – wnioskujący KSH im. H. Mazurkiewicza  Mogilno, 
5. hm.  Jaromir Maria Durczewski – Komisja Historyczna Chor. Kujawsko-Pomorskiej, 
6. phm.  Antoni Gendek – KSiSH „Wiarusy” Września, 
7. hm.  Daniel  Głowacki – wnioskujący KSiS „Pułaszczacy” Łódź, 
8. hm.  Waldemar Kaczmarek – wnioskujący KS „Historycy”, KH Poznań - Grunwald, 
9. hm.  Tadeusz Kołacki – wnioskujący KSH im. H. Mazurkiewicza  Mogilno, 
10. hm.  Zofia Kopeć – wnioskujący IKS „Wędrowniczki po Zachodnim Stoku” Bydgoszcz,  
11. hm.  Zbigniew Krall – wnioskujący KS ZHP przy Muzeum Ziemi Szubińskiej w Szubinie, 
12. hm.  Kazimierz Kwiatek – wnioskujący KSiSH „Wiarusy” Września, 
13. H.R.  Jerzy Majewski – wnioskujący Krąg Seniorów „Warta” Konin 
14. hm.  Adam Mrowiec – wnioskujący Kom. Hist.  Chor. Zachodniopomorskiej Szczecin 
15.  hm.  Paweł Napieralski – wnioskujący WR KSHiS Poznań, 
16.  phm.  Antoni Podemski – wnioskujący Krąg Seniorów „Warta” Konin 
17.  hm.  Bogusław Pomianowicz – wnioskujący HKS „Dziewiątacy”, KS „Wilki Morskie”, 
18.  hm.  Stanisław Stryszyk – wnioskujący Krąg Seniorów „Korzenie” Gdańsk,  
19.  hm.  Zbigniew Zbieranek – wnioskujący KS ZHP przy Muzeum Ziemi Szubińskiej, ,  
20.  hm.  Roman Zientarski – wnioskujący KS ZHP przy Muzeum Ziemi Szubińskiej..                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           
 

mailto:stefan1951@wp.pl


10 
 

 

Koszt wykonania tabliczki wynosi 45,00 zł. Wnioskujący wpłacają odpowiednią  kwotę do 
dnia 15.05.2023 na konto  Nr 97 1090 1199 0000 0001 1906 8379  Bank:   Santander Bank 
Polska S.A. 1/O. w Koninie. Odbiorca:   ZHP CHORĄGIEW WLKP  HUFIEC  ZHP  KONIN 
Z dopiskiem : „Składka zadaniowa – Tabliczka epitafijna druha………. od Kręgu………”.  
 

CZUWAJ !                         Przewodniczący Kapituły hm. Andrzej Wolski 

 

4. Z   ŻAŁOBNEJ KARTY:  
 

Z wielkim żalem informujemy, że dnia 31 marca br. odeszła 
na Wieczną Wartę  PHM. URSZULA ICZAKOWSKA urodzona w 

1931 r., która do harcerstwa wstąpiła w roku 1957 – do Hufca ZHP 
Poznań Dębiec. Po złożeniu w 1959 r. przyrzeczenia była drużynową 68 
PDH w powyższym Hufcu. Była jedną z założycielek powstałego w 1984 
r. Kręgu Seniorów „Dziewiątacy” w Hufcu ZHP Poznań Wilda. Będąc w 
tym Kręgu zdobyła w 1985 r. stopień phm. Pełniła w „Dziewiątakach” 
funkcję sekretarki, do 2017 r. była członkiem komisji rewizyjnej 
Wspólnoty Skulskiej. Druhna Urszula była aktywnym członkiem swojego 
Kręgu. Odznaczona została Srebrnym Krzyżem Zasługi, odznaką „Za 

zasługi w rozwoju Województwa Poznańskiego”, a w  2021 r. orderem „Wierni Tradycji 
Powstania Wielkopolskiego” oraz Krzyżem św. Jana Pawła II. Pogrzeb śp. phm. Urszuli 
Iczakowskiej odbył się dnia 11 kwietnia o godz. 12.45 na cmentarzu Junikowo w Poznaniu.  
                                                                                                          /Krąg Seniorów „Dziewiątacy” – Poznań/ 
 

Jako członkini Kręgu „Dziewiątacy” pozwolę sobie złożyć serdeczne podziękowanie pwd. 
Zdzisławowi Firlejowi za bezinteresowną pomoc, jaką roztoczył nad śp. Druhną Urszulą. Zawoził on i 
przywoził chorą ze szpitala, zmieniał jej opatrunki, dozował lekarstwa, zajmował się ogrodem – 
odwiedzał ją codziennie, wnosząc dużo radości do samotnego życia naszej seniorki, był z nią do 
ostatniego dnia Jej życia. Dziękujemy druhu Zdzisławie!                                      Phm. Jolanta Zandecka 

 

W dniu 6 kwietnia 2023 roku 
zmarł KS. TADEUSZ 
SIEROSŁAWSKI. 11 kwietnia 

delegacja członków z Kręgu Seniorów 
im. Leona Niewiadomskiego z Hufca 
ZHP Mogilno oraz przedstawiciele 
Komendy Wspólnoty Seniorów ZHP 
im. ks. Antoniego Bogdańskiego w 
Skulsku pożegnali przyjaciela harcerzy 
i zasłużonego wychowawcę 
duchowego pochylając Sztandar Hufca nad Jego trumną. Msza 
św. żałobna odprawiona została w kościele w Skulsku, pogrzeb 
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odbył się w Limanowej. Ksiądz Prałat Tadeusz Sierosławski ur. w 1931r. w Limanowej, z 
harcerstwem związał się już w szkole podstawowej i został mu wierny przez całe życie. 
Uwielbiał obozy, złazy harcerskie, sport, śpiew i muzykę. Pięknie grał na organach. Przez cały 
czas posługi kapłańskiej pracował z młodzieżą. Opiekował się ministrantami, zapewniając im 
rozwój fizyczny, duchowy i edukacyjny. Uczył ich nawet gry na organach. Z księdzem Prałatem 
Seniorzy Harcerze spotkali się w Skulsku z ważnego powodu. Otóż po objęciu parafii skulskiej 
w 1983r. (przedtem w tatach 1955-57 był tu wikarym) ożywił kult Matki Bożej Bolesnej 
patronki sanktuarium. Przebudował otoczenie przykościelne. Powstała Kalwaria, a w niej 
kaplica koronacyjna i dwukondygnacyjny wieczernik. Na górze powstała kaplica z ołtarzem 
polowym i dolna część z krużgankami. Kaplica dolna pierwotnie przeznaczona była dla służb 
mundurowych. Kiedy powołano do życia Wspólnotę Seniorów ZHP, której 
współorganizatorem był Ksiądz Prałat kaplica dolna została przekazana harcerzom. Mieści się 
tam obecnie mauzoleum. W 1997 r. biskup Leszek Głódź poświęcił pierwszy w Polsce Harcerski 
Ośrodek Religijny przy skulskim sanktuarium oraz Izbę Pamięci pierwszego kapelana 
harcerskiego ks. hm. Antoniego Bogdańskiego obecnego patrona Wspólnoty. W 2000r. obiekt 
podniesiono do rangi pierwszego w Polsce i w Europie Mauzoleum Pamięci Harcerstwa. Ksiądz 
Prałat zawsze uważał  że "Harcerze potrafią się dobrze bawić w każdym wieku, cały czas 
pamiętając, że to właśnie oni stoją na straży rozróżniania prawdy od fałszu, dobra 
rzeczywistego od złudnych pozorów, wychowują duchowo, rozwijają więzi harcerskich 
pokoleń swoimi czynami w czasie harcerskiej służby. Zasługują na pamięć i uznanie, o czym 
przypominać będzie Skulskie Mauzoleum Pamięci Harcerstwa". W 2001r, Ksiądz Prałat na 
własną prośbę odszedł na emeryturę. Został jednak wierny harcerzom. Był gościem wszystkich 
ważnych wydarzeń wspólnotowych i parafialnych. Za swoją pracę na rzecz harcerstwa 
otrzymał w 1999r. Krzyż Niezłomnych harcerskie kombatanckie odznaczenie. W roku 2000 
odznaczony został  honorową odznaką Za Zasługi dla Hufca ZHP Konin. W 2004r uhonorowany 
Srebrnym Krzyżem za Zasługi dla ZHP. W plebiscycie Przeglądu Konińskiego Ksiądz Prałat został 
wybrany i ogłoszony Człowiekiem Roku. Harcerze byli zawsze z Księdzem Prałatem. Ksiądz 
Prałat był zawsze z nami harcerzami. Żegnaj Druhu Prałacie. Do spotkania na Wiecznej Warcie. 
Cześć Jego Pamięci.                                                                                                  /hm. Jerzy Lipiński/ 
 
 

PWD. KRYSTYNA WOJTKOWIAK wstąpiła do Kręgu Seniorów 
„Dziewiątacy” w Poznaniu w latach 80-tych. Harcówka nasza 

mieściła się wtedy na pętli Dębieckiej sąsiadując ze szkołą, dla której 
organizowaliśmy dla zuchów zabawy i wieczory gwiazdkowe. Druhna 
Krystyna brała w tym czynny udział  jako przyjaciel dzieci. Była też 
wielkim miłośnikiem zwierząt, pamiętamy również jak na zbiórki Kręgu 
jako jedyna przyjeżdżała maluchem. Brała udział w wielu rajdach, 
zlotach i złazach – w tym w Zlocie w Krakowie z okazji 100-lecia 
harcerstwa. Wyjeżdżała z nami na biwaki i grzybobranie do Mierzyna, 
na odwiedziny harcerskich obozów, na uroczystości patriotyczne do 

Ujazdu koło Grodziska. Cechowało Ją duże poczucie humoru, cięty dowcip – dzięki nim zyskała 
wśród nas i w zaprzyjaźnionych z nami Kręgach Seniorów przydomek „Królowa”. Niestety 
postępująca choroba zmusiła Ją do wycofania się z czynnego harcerskiego życia, ale nadal 
pozostawała członkiem Kręgu. Zmarła dnia 17 kwietnia. Dnia 26 kwietnia odprowadziliśmy Ją 
wraz z harcerzami Hufca ZHP Wilda oraz seniorkami z Kręgu „OWAR” na Wieczną Wartę. 
Czuwaj!                                                                                                              /phm. Jolanta Zandecka/ 
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Jeszcze nie zdążyliśmy oswoić się z myślą, że na kolejnym spotkaniu 
Kręgu nie będzie wśród nas druhny hm. Teresy Jankowskiej, której 

pogrzeb odbył się 9 marca, a już 1 kwietnia na Wieczną Wartę 
odszedł druh PODHARCMISTRZ MARIAN MURAWIEC – 

emerytowany nauczyciel Zespołu Szkół Zawodowych w Kole. Z 
harcerstwem związał się (jak się okazało na całe życie) równocześnie z 
rozpoczęciem pracy zawodowej w 1953r. Należał do bardzo aktywnej 
grupy instruktorów.  Ukończył kurs opiekunów drużyn harcerskich szkół 
zawodowych oraz dwukrotnie kurs dla kierowników referatów 
starszoharcerskich. Pełnił funkcję drużynowego, członka Komendy 

Hufca ZHP Koło. Po przejściu na emeryturę został członkiem Kręgu Starszyzny Harcerskiej i 
Seniorów Ziemi Kolskiej oraz członkiem Hufcowej Komisji Historycznej. Pogrzeb druha 
Mariana odbył się  w dniu 5 kwietnia br. Będzie Go nam bardzo brakowało. Niech odpoczywa 
w pokoju.                              /Krąg SHiS Ziemi Kolskiej, Komenda Hufca ZHP Koło/ 
 
 

 DRUH TADEUSZ SZAREK - członek KSH Szóstacy Hufiec Poznań 

Jeżyce odszedł  w miesiącu kwietniu br. na Wieczną Wartę w wieku 75 
lat.  Druh Tadeusz w 1959 roku  wstąpił do  VI Hufca ZHP im. Tadeusza 
Kościuszki, 61 PDH na Winiarach. Na obozach w okresie do 1962 
roku  zdobywał stopnie i sprawności harcerskie. Ponownie druh Tadeusz 
Szarek wstąpił  do ZHP w 2011 roku - do Kręgu Seniorów Harcerskich 
"Szóstacy" Hufiec ZHP Poznań-Jeżyce, został jego członkiem i działał 
w  Kręgu  już jako senior. Druhu Tadziu,  przemiły Kolego, będziemy o 
Tobie pamiętać.                    /KSH " Szóstacy ", Hufiec ZHP Poznań –Jeżyce/  

 

 
 
 
 

CZEŚĆ  ICH   PAMIĘCI… 

 

 
 

REDAKCJA  BIULETYNU ZASTRZEGA SOBIE PRAWO DO DOKONYWANIA SKRÓTÓW I KOREKTY 

 NADSYŁANYCH TEKSTÓW I NIE BIERZE ODPOWIEDZIALNOŚCI ZA ICH TREŚĆ. 

REDAKTOR i OPRACOWANIE TECHNICZNE: hm. BARBARA KRÓL  

 barbara.krol@zhp.net.pl, basia_krol@o2.p 

mailto:barbara.krol@zhp.net.pl

